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مشاهده »هما«، پرنده افسانه‌ای و اساطیری ایران در 
ارتفاعات طالقان استان البرز به تازگی خبرساز شد و 
موجی از شگفتی و شادمانی در شبکه‌های اجتماعی 
به راه انداخت. برخلاف تصورها اما، مشاهده »هما« 
)کرکس ریش‌دار( در آسمان ایران تازگی ندارد. 
این پرنده که در باور ایرانیان باستان نماد سعادت و 
خوشبختی بود، تنها به‌دلیل زندگی در ارتفاعات بسیار 
بالای مناطق دورافتاده کوهستانی، کمتر در مناطق 

کم‌ارتفاع مشاهده می‌شود.
»هما« گونه‌‌ای باستانی از پرندگان ایران است که از هزاران 
سال قبل تاکنون در طبیعت ایران زیست می‌کند. برخی 
معتقدند در تعدادی از سر ستون‌های تخت جمشید 
که معماری آن به 2500سال قبل و دوره هخامنشی باز 
می‌گردد از این پرنده الهام گرفته شده است و نشان 
می‌دهد ایرانیان از آن زمان، هما را نماد شکوه و بزرگی 
می‌دانستند.  حافظ، سعدی، فردوسی، مولانا، نظامی 
گنجوی، صائب تبریزی، خاقانی و اقبال لاهوری در اشعار 
خود »هما« را مرغی می‌دانسته‌اند که چون پدیدار شود، 

مردم را به سعادت و کامرانی می‌رساند.

همای سعادت بر شانه ایران
حضور هما، پرنده اساطیری ایران در ارتفاعات البرز در منطقه طالقان موجی از شادی میان ایرانی‌ها به راه انداخت 

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

کاهش وسعت آتش‌سوزی در طبیعت
میانگین آتش‌سوزی‌ها در مناطق حفاظت شده در۱۰سال گذشته 
حدود ۵هزار هکتار در سال بود؛ اما امسال با وجود اینکه تعداد 
آتش‌سوزی‌ها تقریبا شبیه همان۱۰سال گذشته بود اما وسعت 
آتش‌سوزی‌ها به ۲هزار هکتار کاهش یافت. سازمان حفاظت 
محیط‌زیست به نقل از سرهنگ جمشید محبت خانی، فرمانده 
یگان حفاظت محیط‌زیست اعلام کرد: سال گذشته ۳۵۱هکتار 
و امسال ۱۷۲هکتار آتش‌سوزی در مناطق چهارگانه رخ‌داده 
است که امسال نسبت به پارسال در مدت مشابه، ۴۹درصد 
کاهش وسعت آتش‌سوزی داشته‌ایم. در این مدت کرمانشاه در 
منطقه حفاظت شده بیستون با ۶۲هکتار آتش‌سوزی رتبه اول را 
داشته، بعد از آن آذربایجان شرقی در منطقه حفاظت شده خدا 
آفرین با ۳۲هکتار رتبه دوم، خوزستان در منطقه حفاظت شده 
کرخه و شیمبار با ۱۲هکتار رتبه سوم را به‌خود اختصاص داده‌اند. 
به گفته او، تعداد بروز آتش‌سوزی‌ها نسبت به سال‌های گذشته 
کمتر نشده، اما چون آمادگی خوب بود و تجهیزات اطفای حریق 
تقویت شده است در اختیار محیط‌بانان قرار گرفت و باعث شد 
امسال در هکتار آتش‌سوزی، کاهش ۴۹درصدی داشته باشیم. 
فروردین‌ماه امسال آتش‌سوزی در مناطق چهارگانه با کاهش 
۷۵درصدی، در اردیبهشت با کاهش ۱۰درصدی و در خرداد با 
کاهش ۶۸درصدی مواجه شد. حسن اکبری، معاون محیط‌زیست 
طبیعی و تنوع زیستی سازمان حفاظت محیط‌زیست نیز اعلام 
کرد: اعتبارات بخش آتش‌سوزی در 3سال گذشته افزایش 
داشته‌ است؛ در سال۱۴۰۰ مبلغ ۱۶۰میلیارد و۶۱۱میلیون 
ریال، سال۱۴۰۱ مبلغ ۳۹۵میلیارد ریال و سال۱۴۰۲ مبلغ 

۴۳۱میلیارد و۶۰۰میلیون ریال بوده است.

 رهاسازی آب ۳ سد بزرگ 
به سمت دریاچه ارومیه

احمد قندهاری، رئیس حوضه آبریز رودخانه ارس گفت: سطح 
دریاچه ارومیه به تراز ۱۲۷۰.۲متر و حجم موجود در آن به بیش 
از یک ‌میلیارد و۴۰۰میلیون مترمکعب رسیده است. براساس 
آخرین وضعیت بارش‌ها در سال‌جاری تاکنون، نسبت به متوسط 
بلندمدت حوضه دریاچه ارومیه ۲۸درصد افزایش را نشان 
می‌دهد. در این شرایط رهاسازی آب از سدهای مهاباد، بوکان و 
از سد ساروق ۱۰میلیون مترمکعب در فاز اول برنامه‌ریزی و در 
سوم اسفند‌ماه جاری نیز آغاز شد. قندهاری تأکید کرد: بی‌تردید 
رهاسازی آب به‌سمت دریاچه ارومیه، نیازمند هماهنگی کامل 
بین دستگاه‌های متولی بوده که تحت نظارت رئیس ستاد احیای 
دریاچه ارومیه فعال شده است. در این خصوص از اواسط پاییز 
هماهنگی‌های لازم و اقدامات به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده است 
که با بسته بودن سردهانه‌های کانال‌های کشاورزی و با مراقبت 
و رصد مستمر برای جلوگیری از برداشت‌های غیرمجاز، حداکثر 
آب ممکن به دریاچه برسد؛ به‌طوري که حجم آب وارد شده به 
دریاچه از رودخانه‌های اصلی 3 برابر سال گذشته اندازه‌گیری 
شده است. براساس اعلام وزارت نیرو، قندهاری یادآور شد: 
با توجه به حجم رهاسازی‌ها و اقدامات نرم‌افزاری انجام شده 
و بارش‌های زمستانی به‌رغم 3سال پی‌درپی خشکسالی و 
بارش‌های اندک پاییز امسال، سطح دریاچه به تراز ۱۲۷۰.۲متر 
و حجم موجود در آن به بیش از یک‌ میلیارد و۴۰۰ میلیون 
مترمکعب رسیده و امید است با ادامه بارندگی‌های زمستانه و 
بهاره، شاهد وضعیت بهتر دریاچه ارومیه در سال پیش‌رو باشیم.

برف از آسمان ایران نمی‌رود
هوای بیشتر مناطق کشور، آنطور که پیش‌بینی‌ها 
نشان‌می‌دهد در روزهای آینده، ابتدا کمی بارانی و بعد با 

شدتی بیشتر برفی خواهد شد. 
صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا  با اعلام این خبر گفت: از امروز 
)دوشنبه ۷ اسفند( در نوار غربی و جنوب کشور بارش 
کاهش می‌یابد و در سایر مناطق بارش برف و باران ادامه 

خواهد داشت. 
به گفته ضیائیان عمده بارش‌ها در سواحل خزر، قزوین، 
البرز، تهران، قم، همدان، مرکزی، شرق لرستان، نیمه غربی 
اصفهان، خراسان شمالی، خراسان رضوی و خراسان جنوبی 

خواهد بود. 
همچنین در این روز بیشینه بارش در جنوب سیستان و 
بلوچستان است که به‌صورت رگبار باران و رعد و برق و وزش 
باد شدید است. فردا )سه‌شنبه( در استان‌های واقع در غرب 
و شمال غرب و دامنه‌های جنوبی البرز همچنین در غرب 
سواحل دریای خزر و نیز برخی از مناطق شرق و جنوب 

شرق بارش پراکنده‌ای رخ می‌دهد. 
اما چهارشنبه )۹اسفند( با تقویت سامانه بارشی به‌تدریج 
بارش برف و باران کل کشور به جز شمال شرق را فرا می‌گیرد 
و برای پنجشنبه )۱۰اسفند( به جز مناطقی از غرب و 
جنوب کشور، در سایر نقاط کشور بارش‌ها ادامه دارد. تا 
فردا در بیشتر مناطق واقع در نیمه شمالی کشور دما بین ۵ 
تا ۱۰درجه کاهش می‌یابد. پایتخت از امروز تا پایان هفته 

درگیر هوای سرد و باد و کولاک خواهد بود.

گزارش روز

آب‌وهواخبر روز

عدد خبر

از  قرن  پایان  تا  بیشتر  کربن 
جنگل‌های تخریب شده حرا منتشر 
خواهد شد. نتایج مطالعه دانشگاه 
ایالتی مونتکلر نشان می‌دهد که 
جنگل‌های حرا، تقریبا 0.1درصد از 
سطح زمین را پوشش می‌دهند اما 
از نظر قابلیت ذخیره‌سازی کربن 
توانایی 3 تا 4 برابر ترسیب کربن سایر 

جنگل‌ها را دارند.

50000
درصد   

در ژانویه امسال به ترکیه سفر 
کرده‌اند. امسال گردشگران ایرانی 
با افزایش 87درصدی نسبت به 
سال گذشته رتبه دوم را به‌دست 
آورده‌اند. روس‌ها با ۲۳۱ هزار گردشگر 
بزرگ‌ترین گروه از مسافران خارجی به 

ترکیه را تشکیل می‌دهند.

211000
گردشگر ایرانی

ثار ملی قرار  همدان در فهرست آ
گرفتند. خانه مرحوم پرویز اذکایی، 
سرای جلدی‌ها، مسجد خاتم الانبیاء 
قصابان، عمارت کلاه فرنگی و مسجد 
صاحب الزمان)عج( روستای پریدر 
و امامزاده خاتون شهرستان ملایر 

ازجمله آثار ثبت شده هستند.

6
اثر تاریخی 

تهدید کاراکال‌ها با سگ‌های گله 
مهدی زارع خورمیزی، کارشناس حیات وحش: سگ‌های گله و همچنین تخریب زیستگاه ازجمله جاده‌ها 
و معادن، اصلی‌ترین تهدیدات کاراکال‌ها در کویرهای مرکزی ایران هستند. این جانداران از طریق حذف 

جوندگان نقش مهمی در تنظیم اکوسیستم دارند.

جلوگیری از ورود کبوتر چاهی به کردستان
اقبال حمیدی، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست کردستان: در روزهای گذشته از ورود چند محموله پرنده 
)2300کبوترچاهی جهت مسابقه( به كردستان جلوگیری شد. ورود هرگونه پرنده با توجه به‌احتمال شیوع 

آنفلوآنزای مرغی به کردستان ممنوع است.

هما؛ کرکس حمایت شده ایران
اسماعیل کهرم، فعال محیط‌زیست و پرنده‌شناس مي‌گويد: 
 Gypaetus( هما، مرغ استخوان‌‌خوار یا کرکس ریش‌‌دار
barbatus( گونه‌‌ای پرنده شکاری بزرگ‌‌جثه از تیره بازان و 
راسته بازسانان، پرنده اساطیری ایرانیان است که در ارتفاعات 
بسیار بالای مناطق دور افتاده کوهستانی زندگی می‌کند. 
به همین‌خاطر مشاهده این پرنده بزرگ جثه برای مردم 
امکان‌پذیر نیست، اما علت کم دیده شدن بزرگ‌ترین شکارچی 
آسمان ایران دلیلی بر کم بودن جمعیت هما نیست. این پرنده، 
معمولا خود را از دید انسان دور نگه می‌دارد، اما تقریبا در همه 
نقاط ایران زیست می‌کند. تنها منطقه‌ای که هما دیده نشده، 
جنوب شرق ایران است. آمار قابل استنادی از جمعیت این 
پرنده شکاری در ایران در دست نیست، چون سرشماری آن 
به‌دلیل دوری از انسان و زندگی در ارتفاعات دورافتاده، بسیار 
دشوار است. با این حال ایرانیان به دلایلی از دوره باستان تا‌کنون 
علاقه‌مند به شناخت آن بوده‌اند. این پرنده رفتارهای مخصوص 
به‌ خود دارد که در سایر پرنده‌ها و جانواران دیده نمی‌شود. هما، 
تنها پرنده‌ای است که استخوان جانوران را با خود به آسمان 
می‌برد و از بالا روی صخره و سنگ رها ميك‌ند و پس از خرد 
شدن استخوان، آن را می‌بلعد. معده این پرنده به قدری قوی 
است که استخوان گاو را هم به راحتی هضم و از پروتئین و 
کلسیم سرشار مغز استخوان تغذیه می‌کند. بیش از 50سال 
پیش مرحوم اسکندر فیروز، بنیانگذار و نخستین رئیس سازمان 
حفاظت محیط‌زیست ایران، به‌دنبال انتقاد یکی از روزنامه‌ها 
مبنی بر اینکه چرا نام همای سعادت روی لاشخور گذاشته شده 
است، ماموریت پاسخ به این روزنامه را به من محول کرد. در آن 
زمان علاوه بر مستندات باستانی به‌ویژه در زمان هخامنشیان، 
شعری را از گلستان سعدی پیدا کردم و در پاسخ به آن روزنامه 
این بیت را آوردم: »همای بر همه مرغان از آن شرف دارد / 
که استخوان خورد و جانور نیازارد.« هما در حال حاضر جزو 

پرنده‌های حمایت شده ایران محسوب مي‌شود.

شکوه در ارتفاع
هما را می‌توان در ارتفاعات و مناطق کوهستانی یافت. این پرنده در ارتفاعی 
بین ۳۰۰ تا ۴۵۰۰ متر بالاتر از سطح دریا زیست می‌کند و بیشتر اعضای این 
گونه در ارتفاعی بیش از ۲هزار متر سکونت دارند. هما اغلب مناطق متروک و 
صخره‌ای یا دره‌های مشرف به مراتع را يعني جایی که چرندگان و شکارگران 
زیست می‌کنند کنام خود می‌کند. زیست در چنین مناطقی امکان دسترسی 
بالقوه جانور به اجساد جانوران شکارشده و مردار را فراهم می‌کند. هما در 

تمام طول سال یک جا می‌ماند و هر فصل فقط یک یا 2تخم می‌گذارد.

کرکس استخوان‌خوار
این لاشخور استخوان‌خوار برخلاف دیگر کرکس‌ها بلافاصله بر 
سر جسد حیوانات ظاهر نمی‌شود و به خوردن گوشت و لاشه 
آنها هم علاقه‌ای ندارد. هما صبر می‌کند تا بقیه کرکس‌ها و 
حیوانات لاشه‌خوار از لاشه دور شوند، سپس با کمک منقار خود، 
تکه‌ای از استخوان را جدا می‌کند، به همراه استخوان به آسمان 
پرواز می‌کند و در بالای یک صخره توقف کرده، استخوان را روی 
سنگ رها می‌کند تا استخوان شکسته و به قطعات کوچک‌تر 
خرد شود. سپس استخوان‌ها را درسته می‌بلعد.جالب است 
بدانید که کرکس‌های ریش‌دار بعضا برای شکستن استخوان‌ها 

مکانی مخصوص دارند که به اوساری شهرت دارد.

قد از دم تا نوک: 
90 تا 130سانتی‌متر

رنگ: 
تنه خاکستری مایل 

به نخودی؛ شکم 
روشن‌تر و سر و گردن 

قهوه‌ای تیره تا سیاه 

طول بال: 
3متر

وزن: 
6 تا 13کیلوگرم

منطقه حفاظت شده 
سرخه‌حصار: 

1387
ارتفاعات منجیل: 
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ارتفاعات آمل: 

1383
ارتفاعات جواهرده: 

1383
جاده چالوس »یل زنگوله«: 

1383
پارک ملی گلستان: 

1383
ارتفاعات کلجاران کلاردشت: 

1384
ارتفاع 4600متری کلاردشت: 

1387
طالقان: 
1402

پراکنش ثبت شده در ایران 

هما در ادبیات ایران
حافظ: هُمای اوجِ سعادت به دام ما افتد / اگر تو را گذری بر مقام ما افتد 

سعدی: همای بر همه مرغان از آن شرف دارد / که استخوان خورد و جانور نیازارد
فردوسی: همای سپهری بگسترد پر / همی بر سرش داشت سایه ز فر

خواجوی کرمانی: باز آی ای همای همایون که مرغ دل / پر می‌زند در آرزوی آشیان تو
نظامی: چون تو همایی شرف کار باش / کم خور و کم گوی و کم آزار باش

کوه‌های مرتفع آفریقا، جنوب اروپا، قفقاز، شبه‌جزیره هند، تبت، ایران و ترکیه       پراکنش جهانی 


